
1. 82 = x 라 할 때, 24 + 3 × 42 − 26 을 x 에 관한 식으로 나타내면?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

82 = (23)2 = 26 = x

(준식) = 24 + 3 × (22)2 − 26

= 24 + 3 × 24 − 26

= (1 + 3)24 − 26

= 22 × 24 − 26

= 26 − 26

= 0

해설



2. 34 = A라 할 때, 다음 중 93 ÷ 97의 값과 같은 것은?

① A ② A2 ③ A3 ④
1

A
⑤

1

A2

93 ÷ 97 =
1

94
=

1

(32)4
=

1

(34)2
=

1

A2
이다.

해설



3. 23 = A라 할 때, 다음 중 47 ÷ 44의 값과 같은 것은?

① A ② A2 ③ A3 ④
1

A
⑤

1

A2

47 ÷ 44 = 43 = 26 = (23)2이므로 A2이다.

해설



4. 높이가 10 이고 넓이가 40 이하인 △ABC 를 작도하려고 한다. 밑변의
길이를 x 로 놓을 때, x 의 값의 범위는?

① 0 < x ≤ 6 ② 0 < x < 7 ③ 0 < x ≤ 8

④ 0 < x < 6 ⑤ 0 < x < 8

밑변의 길이가 x 이므로
1

2
× x × 10 ≤ 40

5x ≤ 40

x ≤ 8

이고 x 는 길이이므로 x > 0 이다.
따라서 0 < x ≤ 8 이다.

해설



5. 높이가 20 이고 넓이가 60 이하인 △ABC 를 그리려고 한다. 밑변의
길이를 x 라고 할 때, x 의 값의 범위는 0 < x ≤ a 이다. 이때, a 의
값을 구하여라.

6

밑변의 길이가 x 이므로
1

2
× x × 20 ≤ 60

10x ≤ 60

x ≤ 6

이고 x 는 길이이므로 x > 0 이다.
따라서 0 < x ≤ 6 ∴ a = 6

해설



6. 다음 그림과 같이 아랫변의 길이가 xcm, 높이가 6cm 인 사다리꼴이
있다. 이 사다리꼴의 넓이가 24cm2 이상이라고 할 때, x 의 값의 범위
는 x ≥ a 이다. 이때, 상수 a 의 값을 구하여라.

4

(사다리꼴의 넓이) = (4 + x) × 6 × 1

2

(4 + x) × 3 ≥ 24

4 + x ≥ 8 ∴ x ≥ 4

따라서 a = 4 이다.

해설



7. 홍콩의어느도시의 2년전내국인과외국인을합한총인구는 20, 000

명이었다. 그런데 그 후로 매년 내국인은 10% 씩 증가하고, 외국인은
매년 5% 씩감소하여금년에내국인이외국인보다 5, 700명이많았다.
이 때, 2 년 전의 내국인의 인구는 몇 명인가?(필요하면 1.12 = 1.21

, 0.952 = 0.9025 를 이용하고, 인구수는 백의 자리에서 버림하여
나타내어라.)

① 8000 명 ② 9000 명 ③ 10000 명

④ 11000 명 ⑤ 12000 명

내국인의 수를 x 명, 외국인의 수를 y 명
x + y = 20000, 1.12x − 0.952y = 5700

두 방정식을 연립하여 풀면 x = 11242. · · · 이므로
백의 자리에서 버림하여 나타내면
x = 11000(명) 이다.

해설



8. 이탈리아의 어느 도시의 3 년 전 내국인과 외국인을 합한 총 인구는
3500000 명이었다. 그런데 그 후로 매년 내국인은 10% 씩 감소하
고, 외국인은 매년 20% 씩 증가하여 금년에 외국인이 내국인보다
396900 명이 많았다. 이 때, 3 년 전의 외국인은 몇 명인가?(필요하면
0.93 = 0.729 , 1.23 = 1.728 를 이용하시오.)

① 1180000 명 ② 1190000 명 ③ 1200000 명

④ 1210000 명 ⑤ 1220000 명

내국인의 수를 x 명, 외국인의 수를 y 명
x + y = 3500000 , 1.23y − 0.93x = 396900

두 방정식을 연립하여 풀면 y = 1200000(명) 이다.

해설



9. A 중학교작년의총학생수는 1200명이고, 금년은작년보다남학생은
5% 증가하고, 여학생은 4% 증가하여 전체적으로 53 명이 증가했다.
이 학교의 금년의 남학생 수를 구하여라.

명

525명

작년의 남학생 수를 x 명, 여학생 수를 y 명이라고 하면x + y = 1200
5

100
x +

4

100
y = 53

, 즉

 x + y = 1200

5x + 4y = 5300

∴ x = 500, y = 700

따라서 금년의 남학생 수는 500 + 500 × 5

100
= 525(명) 이다.

해설



10. 4n−2(9n+1 − 9n) 을 간단히 하여라.

36n

2

4n−2(9n+1 − 9n)

=
1

16
× 4n(9 × 9n − 9n)

=
1

16
× 4n × 8 × 9n

=
4n × 9n

2

=
36n

2

해설



11. 단항식과 다항식의 뜻을 각각 써라.

풀이참조

단항식은 숫자와 문자, 문자와 문자 사이에 곱셈기호만으로 연
결된 식을 단항식이라고 합니다.
두 개 이상의 단항식의 합으로 나타내어진 식은 단항식이라고
합니다.

해설



12. n 이 짝수일 때, (−1)n2+1(x − y)2 − (−1)n2(x + y)2 을 간단히 하여라.

−2x2 − 2y2

n = 2k 라 하면 n2 = 4k2 = 2(2k2) 즉, n2 도 짝수이다. 따라서
(−1)n2 = 1, (−1)n2+1 = −1
(−1)n2+1(x − y)2 − (−1)n2(x + y)2

= (−1)(x − y)2 − (x + y)2

= −(x2 − 2xy + y2) − (x2 + 2xy + y2)
= −x2 + 2xy − y2 − x2 − 2xy − y2

= −2x2 − 2y2

∴ (−1)n2+1(x − y)2 − (−1)n2(x + y)2 = −2x2 − 2y2

해설



13. 0 이 아닌 세 수 x, y, z 에 대하여 yz =
1

x
일 때,

x
1 + x + xy

+

y
1 + y + yz

+
z

1 + z + zx
의 값을 구하여라.

1

yz =
1

x
에서 xyz = 1 을 주어진 식에 대입하여 분모를 1+ y+ yz

로 통일하면
x

xyz + x + xy
+

y
1 + y + yz

+
z

xyz + z + zx

=
1

1 + y + yz
+

y
1 + y + yz

+
1

1 + x + xy

=
1

1 + y + yz
+

y
1 + y + yz

+
xyz

xyz + x + xy

=
1

1 + y + yz
+

y
1 + y + yz

+
yz

1 + y + yz

=
1 + y + yz
1 + y + yz

= 1

해설



14. 0이 아닌 세 수 x, y, z 에 대하여 x : y : z = y + z : z + x : x + y 일 때,

(xy + yz + zx)(x + y + z)
(x + y + z)3

의 값을 구하여라. (단, x + y + z , 0 )

1

3

x : y : z = y + z : z + x : x + y 이면
y + z

x
=

z + x
y

=
x + y

z
이다.

y + z
x

=
z + x

y
=

x + y
z

의 세 변에 각각 1 씩 더하면
y + z

x
+ 1 =

z + x
y

+ 1 =
x + y

z
+ 1

x + y + z
x

=
x + y + z

y
=

x + y + z
z

x, y, z 는 0 이 아니므로 x + y + z , 0

따라서 x = y = z

∴
(xy + yz + zx)(x + y + z)

(x + y + z)3
=

3x2 × 3x
27x3

=
1

3

해설



15. 1

(x − y)
=

z
y2 − x2

일 때,
yz + zx

xy
+

zx + xy
yz

+
xy + yz

zx
의 값을 구하

여라.

−3

1

(x − y)
=

z
y2 − x2

의 양변에 x − y 를 곱하면

1 =
z

−(x − y)(x + y)
× (x − y) =

z
−(x + y)

∴ x + y + z = 0 · · ·㉠
yz + zx

xy
+

zx + xy
yz

+
xy + yz

zx

=

Å
z
x
+

z
y

ã
+

Å
x
y
+

x
z

ã
+

Å
y
z
+

y
x

ã
=

y + z
x

+
x + z

y
+

x + y
z

(㉠을 대입)

=
−x
x

+
−y
y

+
−z
z

= −1 − 1 − 1 = −3

해설


